
Υλικό Φυσικής-Χηµείας Ηλεκτρικό ρεύµα 

www.ylikonet.gr 
 

1

Θα φωτοβολεί κανονικά ο λαμπτήρας;  

Με βάση το θέμα 15355… 

Ένας αντιστάτης µε αντίσταση R1 = 2 Ω, συνδέεται σε σειρά µε λαµπτήρα του οποίου οι ενδείξεις 

κανονικής λειτουργίας είναι 10 V / 25 W . Παράλληλα στο σύστηµα αντιστάτη R1 και λαµπτήρα,  συνδέεται 

άλλος αντιστάτης µε αντίσταση R2 = 3 Ω. Το κύκλωµα τροφοδοτείται από ηλεκτρική πηγή µε ΗΕ∆ E και 

εσωτερική αντίσταση r = 3 Ω, που συνδέεται στα άκρα του αντιστάτη R2. Θεωρούµε ότι ο λαµπτήρας 

συµπεριφέρεται σαν ωµικός αντιστάτης. 

i) Να σχεδιάστε το κύκλωµα. 

ii) Να υπολογίσετε:  

∆1) Την αντίσταση του λαµπτήρα. 

∆2) Τη συνολική αντίσταση του κυκλώµατος. 

∆3) Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος που διαρρέει το λαµπτήρα, αν αυτός λειτουργεί κανονικά. 

∆4) Τη τιµή της ΗΕ∆ της ηλεκτρικής πηγής, 

iii) Αν συνδέσουµε τον παραπάνω λαµπτήρα στο κύκλωµα του διπλανού σχήµα-

τος, όπου R=4Ω, ενώ η πηγή έχει ΗΕ∆ Ε1=20V και εσωτερική αντίσταση 

r1=3Ω, τότε ο λαµπτήρας θα φωτοβολεί κανονικά ή όχι; Να δικαιολογήστε 

την απάντησή σας. 

iv) Θέλοντας να αυξήσουµε την φωτοβολία του λαµπτήρα, προτείνεται η αφαί-

ρεση του αντιστάτη R από το παραπάνω κύκλωµα. Να εξετάσετε αν αυτή εί-

ναι µια καλή πρόταση. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα φαίνεται το κύκλωµα που αναφέρεται παραπάνω, 

όπου Λ ο λαµπτήρας. 

ii)  ∆1) Η ισχύς κανονικής λειτουργίας του λαµπτήρα, συνδέεται µε την α-

ντίστασή του και την τάση κανονικής λειτουργίας του, µε τη σχέση: 
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∆2) Ο αντιστάτης R1 και ο λαµπτήρας συνδέονται σε σειρά, οπότε: 

R1Λ=R1+RΛ= 2Ω+4Ω=6Ω 

Η παραπάνω αντίσταση συνδέεται παράλληλα µε την R2, οπότε: 
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Αλλά τότε η συνολική αντίσταση του κυκλώµατος είναι: 

Rολ=Rεξ+r=2Ω+3Ω=5Ω. 

∆3) Αφού ο λαµπτήρα λειτουργεί κανονικά η τάση στα άκρα του είναι 10V, οπότε διαρρέεται από ρεύµα 

έντασης A5,2
4

V10

R

V
I1 ===

ΩΛ

Λ  

∆4) Η τάση VΑΒ=Ι1·R1Λ=2,5 Α·6Ω=15V. 

Αλλά τότε ο αντιστάτης R2 διαρρέεται από ρεύµα έντασης A5
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, οπότε η πηγή δι-

αρρέεται από ρεύµα Ι=Ι1+Ι2=2,5Α+5Α=7,5Α.  

Με εφαρµογή του νόµου του Οhm στο κλειστό κύκλωµα παίρνουµε: 
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iii)  Στο διπλανό σχήµα φαίνεται το νέο κύκλωµα που δίνεται. Αλλά τότε η ισοδύ-

ναµη αντίσταση του εξωτερικού κυκλώµατος είναι: 
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Οπότε η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα είναι: 
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Αλλά τότε η τάση στα άκρα του λαµπτήρα, είναι η πολική τάση της πηγής: 

Vπ=Ε1-Ι·r=20V-4·3V=8V. 

Με τιµή µικρότερη από την τάση κανονικής λειτουργίας (10V) του λαµπτήρα, οπότε αυτός υπολειτουρ-

γεί. Πράγµατι η καταναλισκόµενη από τον λαµπτήρα ισχύς, είναι ίση µε: 
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Αρκετά µικρότερη της ισχύος κανονικής λειτουργίας (25W). 

iv) Αφαιρώντας τον αντιστάτη R παίρνουµε το κύκλωµα του διπλανού σχήµατος. 

Αλλά τότε το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης: 
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Συνεπώς η ισχύς του λαµπτήρα θα είναι: 
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Βλέπουµε λοιπόν ότι πράγµατι αυξάνεται η ισχύς του λαµπτήρα, αλλά εδώ εµφανίζεται άλλο πρόβλη-

µα. Η ισχύς του γίνεται πολύ µεγαλύτερη από την κανονική ισχύ λειτουργίας του και ο κίνδυνος να 

καεί είναι µεγάλος. 

Σχόλιο. 

Η πηγή δεν συνδέεται παράλληλα µε τον αντιστάτη R2, όπως είναι διατυπωµένο στην τράπεζα. 

 

dmargaris@gmail.com 

 

 

 

 

 

 

 


